关于开展重庆市九龙坡区营商环境LOGO暨亲清政商关系金句征集活动的通知

为进一步优化全区营商环境，把构建亲清政商关系落到实处，经研究，决定开展九龙坡区营商环境LOGO暨亲清政商关系金句征集活动。现将有关事项通知如下：
一、征集主题
（一）征集内容
1.重庆市九龙坡区营商环境“最佳LOGO”。
2.亲清政商关系“最佳金句”。
（二）作品主题
1.营商环境LOGO
营商环境LOGO需紧扣营商环境“九久满意”服务品牌，设计需构思主旨鲜明，突出体现提升企业群众办事创业的便利度、满意度和获得感，围绕企业和群众“九久满意”、优化营商环境“九久为功”“九久满意”主题及内涵，直观反映我区政务环境、市场环境、法治环境、创新环境和要素保障环境等，充分融合营商环境服务品牌内容，展现我区优良的营商环境。
2.亲清政商关系金句
亲清政商关系金句需围绕政企携手，同怀“清廉之心”、共立“清廉之制”、并走“亲清之道”，架起双向沟通“连心桥”，画好亲清政商“同心圆”，为奋力打造新时代新征程九龙坡高质量发展新境界而团结奋斗。
二、组织单位
（一）指导单位：中共重庆市九龙坡区纪律检查委员会重庆市九龙坡区监察委员会
（二）主办单位：重庆市九龙坡区发展和改革委员会
（三）协办单位：中共重庆市九龙坡区委宣传部、重庆市九龙坡区融媒体中心、九龙坡区工商业联合会、四川美术学院、重庆工艺美术学校
三、征集对象
面向全社会广泛征集，企事业单位和个人均可参加。
四、投稿要求
（一）营商环境LOGO作品的图稿需存储为PNG或JPG格式，图片分辨率应在300dpi以上。亲清政商关系金句需通俗易懂、易于传播、不超过20个字。每个单位或个人最多只能提交一个营商环境LOGO作品及一个亲清政商关系金句作品。
（二）作品须原创，未以任何形式发表，杜绝抄袭、雷同，严禁侵犯他人的著作权、商标权等知识产权，不得违反国家法律法规。若作品侵犯他人知识产权，一经发现将取消资格、退还奖金，所有因此而引发的法律责任、损失，由应征者承担。 
（三）营商环境LOGO的应征作品须附《重庆市九龙坡区营商环境LOGO征集表》（详见附件1），亲清政商关系金句的应征作品须附《重庆市九龙坡区亲清政商关系金句征集表》（详见附件2），否则视为无效作品。
（四）本次活动投稿采用线上投稿方式，请于2023年7月21日前将参赛作品发送至邮箱：jlpyingshang@163.com，以“作者姓名（单位）+活动征集”格式命名，并在邮件中注明应征者姓名、身份证号、单位、电话、通讯地址等信息。
五、时间安排
（一）征集报名：即日起—2023 年 7月21日，应征者提交征集表，LOGO作品需同时提交征集表和作品原图。
（二）作品评选：2023年7月24日—2023年8月15日，由主办方组织评委组进行评审打分，确定前10名入围作品，入围作品将在九龙坡发布微信公众号等九龙坡区官方公众号进行线上投票。最后，结合评委评审得分及线上投票得分，确定营商环境“最佳LOGO”作品和亲清政商关系“最优金句”作品，并向社会公示，经公示无异议后，将以新闻发布会的形式对外发布。
六、奖项设置
活动设营商环境“最佳LOGO”奖1名（奖金：10000 元），入围奖9名（奖金：2000元/个）；亲清政商关系“最优金句”奖1名（奖金：2000元）、入围奖9名（奖金：500元/个）。
七、有关要求
（一）应征作品一经投稿，主办方不退回参赛稿件，有权决定其非商业性宣传使用，不另付报酬；入围作品及其相关知识产权归主办单位所有，主办单位有权对其进行任何形式的使用、开发、修改、授权、许可或保护等活动。应征者不得自行使用或转让给第三方使用。应征者领取的奖金为委托设计费，主办单位不再另行支付应征者任何报酬和费用。
（二）应征作品截止日期前递交，逾期不能参评。应征作品须为原创作品，符合法律法规要求，如有侵权行为，作品无效并将取消应征者参赛资格，应征者将承担由此产生的所有侵权责任。
（三）本次活动将设置投票环节，投票过程中严禁刷票，一经发现，将取消参加资格。
（四）递交作品即视为同意本公告条款, 本次征集无需交纳任何费用。
八、联系方式
联系人：叶丽
电话：023-86188483、15902348439

附件：1.重庆市九龙坡区营商环境LOGO征集表
2.重庆市九龙坡区亲清政商关系金句征集表
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