重庆市公安局九龙坡区分局机构职能（2024年版）
一、主要职责
（一）贯彻执行区委、区政府、市公安局有关公安工作的方针、政策、法规、规章，研究拟定全区公安工作的方针、政策，部署公安工作并指导、检查、监督全区各级公安机关的贯彻执行情况。

（二）研究改革开放和建立社会主义市场经济体制中公安工作出现的新情况、新问题，掌握信息，分析预测敌情和社会治安方面的重要情况，为区委、区政府和市公安局提供信息并提出对策。

（三）规划和组织实施全区公安队伍正规化建设以及民警教育训练、人员培训和公安宣传工作，制定相关方针和措施，检查监督落实情况；按规定权限管理干部。

（四）收集、掌握影响稳定、危害国内安全和社会治安的信息，负责对危害国家安全的案件和刑事犯罪案件的侦查工作，组织指挥重大行动和侦察跨地区重大案件，参与处置严重危害社会安定的聚众闹事、骚乱事件和重大治安事件。

（五）参与并指导全区公安机关的行政诉讼，行政复议案件以及执法制度建设。

（六）参与并指导全区公安机关依法查处社会治安秩序行为，依法管理社会治安、户籍、居民身份证、枪支弹药、危险物品和特种行业等工作。

（七）依法组织指导出境、入境和外国人在本市境内居留、旅行的有关管理工作，参与边防治安管理工作。

（八）组织、指挥全区消防监督、火灾预防和扑救工作，对易燃易爆物品的消防安全工作进行监督指导。

（九）指导和监督国家机关、社会团体、企事业单位和重点建设工程的治安保卫工作，指导机关、企事业单位保卫组织、经济民警队伍的建设和业务培训；推动全区治安群防群治工作的开展，指导治保会等群众组织的建设。

（十）管理全区道路交通安全，维护交通秩序，处理全区的交通事故以及机动车、驾驶员管理工作。

（十一）主管全区公共信息网络的安全监察工作。

（十二）组织实施对来九龙坡区的重要内外宾以及其他警卫目标的安全警卫工作。

（十三）组织、管理全区公安机关依法承担的执行刑罚和监督、考察工作；管理全区监管场所；对被判处管制、拘役、剥夺政治权利的罪犯和监外执行的罪犯执行刑罚，对被宣告缓刑、假释的罪犯实行监督、考察。

（十四）组织和指导全区公安科技工作；主管全区计算机安全监察工作，组织实施公安信息技术、刑事技术建设。

（十五）规划、组织全区公安装备现代化建设和做好后勤保障工作。

（十六）制定本区公安队伍监督管理工作规章制度，分析队伍状况，组织、指导公安督察工作；按规定权限实施对干部的监督；查处或督办公安队伍重大违纪案件。

（十七）承办区委、区政府和市公安局交办的其他工作。

二、内设机构
区公安分局现有内设机构87个，其中二级机构47个、三级机构40个。派出所14个（杨家坪、谢家湾、石坪桥、黄桷坪、石桥铺、歇台子、二郎、九龙、九龙园、中梁山、华岩、西彭、铜罐驿、陶家）；交巡警内设及勤务大队17个【其中，勤务大队包括：谢家湾大队（一大队）、摩巡大队（二大队）、杨家坪大队（三大队、四大队）、巴国城大队（五大队）、中梁山大队（六大队）、歇台子大队（七大队、八大队）、石桥铺大队（九大队）、二郎大队（十大队）、西彭大队（十一大队）】。

三、单位领导及分工
娄志勇，区人民政府副区长，区公安分局党委书记、局长兼督察长。主持分局党委和行政全面工作；联系警令处、情指中心、法制支队、执法办案管理中心。

蒲睿，区公安分局政委。主持分局思想政治工作和队伍建设工作；分管政治处、纪委及纪律检查室（审计室）、督察支队、监察留置支队；联系机关党委。
秦亚西，区公安分局党委委员、副局长。负责警务保障、科信、法制、食药环侦等工作；分管警保处、科信科、法制支队、食药环侦支队、执法办案管理中心等单位；联系石坪桥派出所、二郎派出所。

彭远飞，区公安分局党委委员、副局长。负责治安、人口管理、特警、派建办、安委办、巡防办工作；分管治安支队、人口管理支队、特警支队；联系杨家坪派出所、黄桷坪派出所。

何代昌，区公安分局党委委员、政治处主任。主持政治处工作；负责机关党委及工、青、妇、“辅警办”工作；分管机关党委、工会、团委、妇委会；联系谢家湾派出所、九龙派出所、西彭派出所、陶家派出所。

熊  殷，区公安分局党委委员、副局长。负责道路交通安全管理、出入境管理、禁毒等工作；分管交巡警支队、出入境管理支队、禁毒支队等单位；联系中梁山派出所、华岩派出所。

艾  波，区公安分局党委委员、副局长。负责刑侦、经侦、网安、“智侦中心”等工作；分管刑侦支队、经侦支队、网安支队；联系石桥铺派出所、歇台子派出所。

胡蒋平，区公安分局党委委员、副局长。负责警令、情报指挥、内保、校保、“改革办”“民生办”等工作；分管警令处、情指中心、内保支队、校保支队、建西治安支队、铝城治安支队、兴胜路派出所、黄桷派出所等单位；联系九龙园派出所、铜罐驿派出所。

娄志勇/蒲睿，秦亚西/艾波，彭远飞/熊殷，何代昌/胡蒋平互为AB角。

分局党委委员、纪委书记高峰同志援疆期间不再主持纪委工作，援疆结束后，领导班子成员分工及AB角再作调整。

四、联系方式
办公地址：重庆市九龙坡区红狮大道1号

邮编：400039

联系电话：023-68158110、023-68159110；110

工作时间：9:00—12:00；14:00—18:00（周一至周五，法定节假日除外），全区各派出所和交巡警勤务大队实行24小时勤务模式。

