
九龙坡科技发〔2023〕21号

重庆市九龙坡区科学技术局
关于做好2023年度区级技术预见与制度创新项目申报工作的通知
各镇街，区级有关部门，有关企事业单位：
为推动高质量发展和创造高品质生活提供科技支撑，根据年度工作安排，按照《重庆市九龙坡区科技计划项目管理办法（修订）》（九龙坡科技〔2020〕26号）相关要求，现将区级技术预见与制度创新项目申报工作有关事宜通知如下：

一、申报时间

2023年5月5日—6月5日
二、申报条件

（一）项目申报单位应当是九龙坡区行政区域内（不含重庆高新区直管园）设立、登记、注册并具有独立法人资格的高等院校、科研院所和企事业单位。

（二）项目申报单位应具有为项目实施提供良好的研究条件和匹配经费的能力。
（三）申报的项目应符合区科技局公布的年度项目申报方向，并在区内实施。

（四）项目主研人员应具有良好的信誉和完成项目的能力，无逾期未结题的科技项目，无不良科研信用记录。

三、申报重点方向
（一）技术预见类项目

支持方向：主要围绕碳排放与碳中和（清洁能源利用效率提升）、氢能技术、新能源汽车、智能网联汽车、智能制造、云计算大数据、集成电路、机器人、区块链、高端装备、通用航空、仪器仪表、新材料、工业互联网、物联网、传感器、智能终端、虚拟现实、大健康、环保装备、应急装备、智慧城市、元宇宙底层技术与应用场景等领域，开展九龙坡区“十四五”时期技术创新重点方向研究。

研究要求：调查摸清相关领域技术创新基本情况，梳理总结技术创新现状及问题，研究技术创新方向、重点和路径，提出技术创新的对策建议，为决策部门制定技术创新规划、技术创新方案提供决策参考。

成果形式：技术预见报告、产业技术发展规划、产业技术路线图等，以及2000字左右的技术创新重点方向或对策建议。
（二）制度创新类项目

支持方向：重点支持区委区政府重大调研课题；重大科技创新政策研究。开展推动成渝地区双城经济圈建设重大问题研究，推进我区治理体系和治理能力现代化重大问题研究，我区经济建设、社会发展和科技创新中具有全局性、综合性、战略性、前瞻性问题研究。

成果形式：决策研究报告、政策建议、决策（文件）采用、参政议政等，以及2000字左右的制度创新决策建议。
四、申报相关要求
（一）每个单位申报各重点方向项目原则上不超过3项。
（二）项目负责人只能为1人，同一年度只能申报同一类别的项目1项，且主持在研项目的总数不超过1项，项目参与人参与申请项目和在研项目的总数不超过2项。项目负责人年龄在40岁以下优先支持。
（三）项目申报书中的绩效指标须包括技术、经济效益（社会应用效益）两类指标，且做到量化、可考核。项目获批立项签订任务书时，不得降低绩效指标。
（四）项目获批立项后，项目承担单位应当提供必要的人、财、物、设备设施等基本科研保障。

（五）项目财政资金主要用于研发人力成本、研发活动支出，研发所需仪器设备等保障类支出原则上由项目单位自筹。

（六）科学研究成果报告中引用他人著作原文应注明出处，采用数据应注明来源。引用他人著作不得超过全文的10%。不得抄袭他人作品，侵犯他人著作权。
（七）执行项目研究计划取得的科研成果在发布时，应注明获得九龙坡区科技计划项目资助以及批准项目的编号。

（八）项目申报单位应按照科技项目管理的要求填写《九龙坡区科技项目立项申请书》，有多个单位参与项目申报的，参与单位应签订《科研项目合作协议》作为附件。项目参与单位注册地为四川省成都市新都区和重庆市城口县的优先支持。

（九）项目申报单位提供信用报告，项目负责人须出具加盖公章的《科研诚信承诺书》，承诺事项纳入科研信用管理。信用报告可自主登录“信用中国”、“信用重庆网站”下载或由华龙信用公司免费提供。
（十）项目负责人和副高级职称以上的项目参研人员统一填报《科技人才登记表》，纳入科技人才数据库管理。
（十一）申报单位应按照科技项目管理的要求填写相关申报材料一式三份报送至区科技局创新发展科（九龙坡区杨家坪西城镜园5号楼区科技局303），同时将填报材料的电子档报至邮箱2073667695@qq.com。
（十二）凡是发现项目申报过程存在违规违纪或者不当行为的，可以向区纪委监委派驻区教委纪检组书面实名反映有关情况。

附件：1.九龙坡区科技项目立项申请书

2.科研诚信承诺书

3.科技计划项目合作协议
4.科技人才登记表

5.项目经费使用“包干制”承诺书
重庆市九龙坡区科学技术局
                                   2023年5月5日

（联系人：田萍，联系电话：68784263）
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