重庆市建设项目环境影响评价文件批准书
                                    
渝（九）环准〔2024〕13号
[bookmark: _Hlk91063793]重庆晋尚洋环保科技有限公司：
[bookmark: _Hlk75438314]你单位报送的“晋尚洋再生资源回收仓库建设项目”环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。该项目取得了《重庆市企业投资项目备案证》（项目代码：2305-500107-04-01-929059），环境影响评价信用平台项目编号：b3p1z6。该项目主要建设内容及规模：重庆晋尚洋环保科技有限公司租用重庆凯琦玛科技有限公司位于九龙坡区陶家镇开锣路78号的闲置厂房，建设晋尚洋再生资源回收仓库项目，进行废旧铅蓄电池的收集、贮存，不进行拆解及后续回收加工等。项目委托具有危废货物运输资质的单位进行废旧铅蓄电池收集、运输至厂内，在厂区收集贮存后定期交由有危险废物处置资质的单位收运处置。项目总投资200万元，租赁厂房建筑面积约827m2。项目运营期废旧铅蓄电池年最大收集、转运量约 20000t，仓库内贮存时间不超过1年。
重庆中科智创环境科学研究院有限公司（统一社会信用代码：91500000MA614L462J，编制主持人：秦松，职业资格证书管理号：12355543510550058）受你单位委托，为环境影响评价单位（以下简称环评单位），对该项目的评价结论负责。
你单位和环评单位均须按照《中华人民共和国环境影响评价法》等有关法律法规和相关技术规范的要求，如实、科学、全面、系统地对该项目可能产生的影响、危害或污染进行预测、评价和提出有效对策措施，并对其结果或后果分别承担侵权责任和连带责任。你单位作为“晋尚洋再生资源回收仓库建设项目”的建设单位，是解决项目产生或可能产生环境污染、生态破坏、污染扰民投诉纠纷或环境危害等其他不良后果的主体单位。
根据专家对你单位报送的“晋尚洋再生资源回收仓库建设项目”环境影响报告表的审查意见，经研究，原则同意《环境影响报告表》的评价结论及对该项目建设提出的环境保护措施。该项目在设计、施工和营运中应按以下要求办理：
一、根据该区域环境容量现状，我局原则同意你单位主要污染因子执行本项目环境影响报告表中核算的标准和总量。当区域环境质量不能满足环境功能区要求时，生态环境行政主管部门可依法对你单位取得的主要污染因子排放总量进行调整。
二、该项目在设计、建设和运营过程中，应认真落实《环境影响报告表》提出的污染防治和生态保护措施，防止环境污染、生态破坏、污染扰民投诉纠纷、风险事故、环境危害以及因安全生产事故引发的环境次生问题等其他不良后果，重点做好以下工作：
（一）废水。本项目产生废水为生活污水。生活污水依托重庆凯琦玛科技有限公司已建生化池处理达标后，排入市政污水管网，经市政污水管网送至陶家工业污水处理厂处理达标后排放到杨柳曲河，再汇入大溪河。
（二）废气。项目产生的废气主要为Ⅱ类废旧铅蓄电池贮存产生的硫酸雾。经风机引至“酸雾净化装置”装置处理后，尾气经 15m 高排气筒排放。
（三）噪声。选用低噪声设备，采取基础减震、建筑隔声等；加强车辆管理，采用限速禁鸣等措施。
（四）生产废物（含危险废物）。废旧铅蓄电池、沾染电解液的废抹布、手套及吸附棉、泄漏电解液、废吸附剂等危险废物交由有危险废物处理资质单位收运、处置。生活垃圾交环卫部门统一收集处理。
（五）建设单位必须采取有效措施防止废水、危险废物等污染物对土壤、地下水造成污染。
（六）认真落实《环境影响报告表》提出的其他环境保护措施。
（七）本项目实施单位应认真遵守相关环保法律法规。
三、项目建设过程中，环境保护设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。项目投产前，应取得《危险废物经营许可证》等后续环保手续，营运过程中，经营危险废物种类以《危险废物经营许可证》核准情况为准。
四、该项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，你单位应当重新报批建设项目的环境影响评价文件。
五、有下列情形之一的，一切损失及后果由建设单位自行承担：
（一）该项目建成后未严格按照报告表及本批准书要求落实各项措施，擅自改变原辅材料或者工艺等，造成污染危害、污染事故或污染扰民；
（二）该项目未按照本批准书要求，擅自排放重金属污染物或其他有毒有害物质；
（三）环境影响报告表中，公众参与及其他相关内容存在弄虚作假情况。
六、重庆市九龙坡区生态环境保护综合行政执法支队负责该项目的日常监督管理。
七、你单位应在收到本批准书后20个工作日内，将批准后的环境影响报告表送西彭工业园区管理委员会，并按规定接受各级生态环境行政主管部门和其他负有生态环境保护监督管理职责部门的监督检查。


重庆市九龙坡区生态环境局
2024年4月22日


























[bookmark: _GoBack]抄  送：重庆市九龙坡区生态环境保护综合行政执法支队；重
庆中科智创环境科学研究院有限公司
