重庆恒迪消防工程有限公司

“7·6”触电一般事故调查报告
2024年7月6日下午，在重庆市九龙坡区石桥铺街道，重庆恒迪消防工程有限公司发生一起触电一般事故，造成1人死亡，直接经济损失约220.5万元（含死亡赔偿金）。
事故发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）和《重庆市安全生产条例》等有关法律法规，区应急局受区政府委托，组织成立了由区应急局任组长单位的重庆恒迪消防工程有限公司“7·6”触电一般事故调查组，区公安分局、区总工会、区住房城乡建委、石桥铺街道派员参加，并邀请区纪委监委机关、区检察院派员参加。事故调查组全面负责事故调查工作。
调查组经过科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效的调查取证和综合分析，并邀请电力专家组成专家技术组，协助开展调查工作，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故的性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理建议，总结了事故教训，提出了整改和防范措施建议。

调查组认定此次事故是一起触电一般生产安全责任事故。

一、事故发生单位情况
（一）消防维保项目概况

维保名称：国际商业城建筑消防设施维护保养

维保地址：重庆市九龙坡区石杨路2号国际商业城

维保单位：重庆恒迪消防工程有限公司

维保建筑面积：约13500m2

建筑性质及类别：公共建筑

建筑楼层及高度：地下2层—地上8层，32m

维护保养项目：消防供配电系统、火灾自动报警系统、消防通讯及应急广播系统、消防电梯及非消防电源、消防给水及消火栓系统、自动喷水灭火系统、气体灭火系统、防烟排烟系统、防火分隔设施、消防应急照明和疏散指示系统、建筑灭火器

（二）事故发生单位概况

名称：重庆恒迪消防工程有限公司（以下简称恒迪公司）；统一社会信用代码：91500107673373266C；注册资本：1200万元人民币；类型：有限责任公司；成立日期：2008年4月8日；法定代表人：邓某衡；营业期限：2008年4月8日至无固定期限；住所：重庆市九龙坡区石杨路2号平街4楼418室；经营范围：许可项目：建设工程施工；建筑劳务分包；建设工程设计；住宅室内装饰装修。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动，具体经营项目以相关部门批准文件或许可证件为准）。一般项目：消防技术服务；普通机械设备安装服务；消防器材销售；安防设备销售；家用电器销售；建筑材料销售；汽车零配件批发；摩托车零配件制造；光通信设备销售；五金产品批发；特种劳动防护用品生产；特种劳动防护用品销售；安全系统监控服务；安全技术防范系统设计施工服务；园林绿化工程施工；技术服务、技术开发、技术咨询、技术交流、技术转让、技术推广；建筑防水卷材产品销售；建筑装饰、水暖管道零件及其他建筑用金属制品制造；金属结构销售；防腐材料销售；轻质建筑材料销售；建筑装饰材料销售；电子产品销售。（除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动）。《安全生产许可证》编号：（渝）JZ安许证字[2012]006005，许可范围：建筑施工，有效期：2024年4月16日至2027年4月15日。《建筑业企业资质证书》编号：D250126308，有效期：2028年9月7日。资质类别及等级：消防设施工程专业承包壹级。

（三）项目承接情况

2024年5月21日，恒迪公司与重庆市沙坪坝区翌南商贸有限责任公司（以下简称翌南公司）签订国际商业城建筑消防设施维护保养合同，合同金额6.6万元，服务期限2年。由恒迪公司负责重庆市九龙坡区石杨路2号国际商业城地下2层—地上8层（32m）约13500m2的建筑消防维护保养工作。
二、事故基本情况
（一）事故发生经过

2024年7月6日下午，在重庆市九龙坡区石桥铺街道石杨路2号国际商业城3楼的的一房间室内，恒迪公司的一名工人杨某（消防设施操作员）站在木质人字梯上处理室内吊顶上方靠近墙顶板的消防线路（消防应急照明线路电压220V）故障，进行消防维保作业时，不慎触电，从木质人字梯上（距离地面约2.3米）坠落至地面死亡。

（二）事故救援情况

事故发生后次日（7月7日），杨某被九龙坡区芊屿足浴坊的工人段某发现，后经附近医院的120急救医务人员确认，杨某已经死亡。

（三）事故报告情况

事故发生后次日（7月7日），杨某被段某发现后，拨打了120急救中心电话，然后又打了110报警电话，向公安机关报告了情况。
（四）死者基本情况

死者姓名：杨某，男，汉族，34岁，身份证号码：500102***********3，住址：重庆市涪陵区******1组53号，职业：消防设施操作员。

（五）事故善后情况

事故发生后，事故发生单位恒迪公司积极处理善后，恒迪公司与死者家属经协商后，达成工亡赔偿协议。死者家属情绪稳定，死者已火化并安葬。
三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失情况
此次事故造成杨某1人死亡，直接经济损失约220.5万元（含死亡赔偿金）。
四、事故原因和事故性质
（一）直接原因

杨某，恒迪公司工人（消防设施操作员），在作业过程中，未遵守本公司的安全生产规章制度和操作规程，未正确佩戴和使用劳动防护用品，未掌握本职工作所需的安全生产知识，导致事故发生。重庆市公安局九龙坡区分局刑事侦查支队刑事技术大队经过尸表检验，结合现场勘查、调查情况等综合分析，杨某系触电后从高处摔下死亡。事故调查组组织专家进行技术鉴定，杨某系触及房间靠近墙顶板的220V电压的消防应急照明线路而触电。
（二）间接原因

恒迪公司，未采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患，未督促从业人员杨某严格执行本公司的安全生产规章制度和安全操作规程，导致事故发生。

（三）事故性质

调查组认定此次事故是一起触电一般生产安全责任事故。
五、事故责任认定及处理建议
（一）建议免于追究责任的人员

杨某，恒迪公司工人（消防设施操作员），在作业过程中，未遵守本公司的安全生产规章制度和操作规程，未正确佩戴和使用劳动防护用品，未掌握本职工作所需的安全生产知识，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第五十七条
、第五十八条
的规定，导致发生生产安全事故，对此次事故发生负有责任，鉴于其已在此次事故中死亡，建议对其免于责任追究。
（二）建议给予追究责任的单位和人员

1.恒迪公司，未采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患，未督促从业人员杨某严格执行本公司的安全生产规章制度和安全操作规程，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十一条第二款
、第四十四条第一款
的规定，导致发生生产安全事故，对此次事故发生负有责任，建议由区应急局依法对恒迪公司实施行政处罚。

2.黄某兵，恒迪公司经理、实际负责人，未有效督促、检查本单位的安全生产工作，未及时消除生产安全事故隐患，未认真履行安全生产管理职责，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第五项
的规定，导致发生生产安全事故，对此次事故负有责任，建议由区应急局依法对黄某兵实施行政处罚。

（三）其他处理建议

经调查，未发现翌南公司在安全生产管理方面存在与此次事故发生有直接因果关系的违法行为，建议不对翌南公司实施行政处罚。

六、相关监管单位的履职情况及处理建议
（一）政府职能单位履职情况
1.石桥铺街道：街道制定了《石桥铺街道2024年安全生产监督检查工作计划》，认真落实监督检查计划，并对辖区商贸企业进行巡查。街道及街道安全管理岗组织辖区企业单位参加5月8日区安委办“防高处坠落”警示教育（视频会）、5月17日街道第二季度安全大讲堂培训会；组织辖区安全员、网格员、企业单位参加消防安全工作等4次培训会议。街道组织召开6月3日街道工作例会、6月17日街道工作例会，对安全工作作了安排和强调。街道组织开展“5.12”防灾减灾宣传日和“6.16”安全宣传月、有限空间作业、建筑施工、高空作业（空调安装）等安全生产与自然灾害防治及消防安全宣传活动26次，悬挂标语横幅100余条，发放资料1200份，播放宣传片240次，警示教育企业100余家次，张贴宣传画1800幅，制作消防安全入户宣传单40000份。街道主要领导、分管领导严格执行“一岗双责”制度。一是在党工委（扩大）会、行政办公会上学习贯彻习近平总书记的重要论述、重要讲话精神，研究部署安全工作9次。二是分别在2月29日、3月25、3月28日、4月3日、4月15日、5月20日、5月28日、6月3日组织召开安全分析研判会、部署会、推进会、行业专项会（危化、燃气、消防安全等）、专业整治会（电动自行车、拆窗破网、高空作业、建筑施工、高温汛期等）等各类会议13次，组织召开街道季度安全工作例会2次。三是分别带队检查辖区安全142余次。
2.区住房城乡建委：制定了《九龙坡2024年度住房和城乡建设系统安全生产监督检查工作计划》，邀请安全检查专家15人次，出动检查人员900余人次，排查治理安全隐患670余个，排查重大安全风险45个，下达《整改通知书》14份，下达《停工通知书》5份，对项目经理记分22人次，共记82分，对项目监理记分31人次，共记66分。印发了《关于进一步加强建筑工地春节期间停工和节后复工安全工作的通知》《关于开展2024年房屋市政工程机械设备专项检查工作的通知》《关于做好2024年“五一”假期和汛期房屋市政工程安全生产工作的通知》《住房城乡建设系统安全生产治本攻坚

HYPERLINK \l "_Toc26433"三年行动方案》。组织召开区住房城乡建委党组会6次，传达《重大事故隐患判定标准》《安全生产治本攻坚三年行动方案》等文件精神，研究部署建筑行业安全生产工作；3月1日组织召开2024年九龙坡区建筑行业安全工作部署会，400余人参会。6月3日组织召开2024年九龙坡区房屋市政工程安全生产工作会，700余人参会。委主要领导组织建筑工地安全生产专题会1次、安全生产教育会1次，组织并参与建筑工程安全生产专项整治4次、“四不两直”督查2次，检查建设项目2个；委分管领导组织建筑工地安全生产专题会2次、安全生产教育会2次、业务科室安全生产例会6次、建设项目安全生产约谈会6次，组织并参与建筑工程安全生产专项整治6次、“四不两直”督查5次，检查建设项目6个。
（二）处理意见
在此次事故调查中，未发现石桥铺街道、区住房城乡建委相关监管人员存在履职不到位的问题。

七、事故整改和防范措施建议
为避免和预防类似事故再次发生，从此次事故中深刻吸取血的教训，在今后的工作中，建议应从以下方面采取事故整改和防范措施：
（一）恒迪公司：一是应吸取此次事故的教训，对公司进行一次深入的隐患排查，对发现的问题和安全隐患，立即落实整改。二是应加强对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业。三是应当建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。四是应当教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；并向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施。

（二）石桥铺街道：一是加强安全教育培训、宣传。组织召开安全工作会议，举办安全教育培训、宣传活动，加强对辖区生产经营单位的相关人员进行安全教育培训、宣传。二是加强属地监管检查。根据职责分工，按照分类分级监督管理的要求，科学制定安全生产年度监督检查计划，并按照年度监督检查计划进行监督检查，发现事故隐患，及时处理，落实属地监管责任。三是严格执法处罚。严格执法检查、执法处罚，加强对重点生产经营单位的安全监管，查处安全生产违法行为，督促企业落实安全隐患排查与治理，及时消除安全隐患，形成闭环管理。

（三）区住房城乡建委：一是加强安全教育培训、宣传。组织召开安全工作会议，举办安全教育培训、宣传活动，加强对辖区所属监管行业的企业相关人员进行安全教育培训、宣传。二是加强行业监管检查。根据职责分工，按照分类分级监督管理的要求，科学制定行业安全生产年度监督检查计划，并按照年度监督检查计划进行监督检查，发现事故隐患，及时处理，落实行业监管责任。三是严格执法处罚。严格执法检查、执法处罚，加强对重点生产经营单位的安全监管，查处安全生产违法行为，督促企业落实安全隐患排查与治理，及时消除安全隐患，形成闭环管理。

  重庆恒迪消防工程有限公司

               “7·6”触电一般事故调查组（代章）                     
                        2024年10月11日









�《中华人民共和国安全生产法》第五十七条：从业人员在作业过程中，应当严格落实岗位安全责任，遵守本单位的安全生产规章制度和操作规程，服从管理，正确佩戴和使用劳动防护用品。


�《中华人民共和国安全生产法》第五十八条：从业人员应当接受安全生产教育和培训，掌握本职工作所需的安全生产知识，提高安全生产技能，增强事故预防和应急处理能力。


�《中华人民共和国安全生产法》第四十一条第二款：生产经营单位应当建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。事故隐患排查治理情况应当如实记录，并通过职工大会或者职工代表大会、信息公示栏等方式向从业人员通报。其中，重大事故隐患排查治理情况应当及时向负有安全生产监督管理职责的部门和职工大会或者职工代表大会报告。


�《中华人民共和国安全生产法》第四十四条第一款：生产经营单位应当教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；并向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施。


�《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第五项：生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有下列职责:（五）组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患；






