
关于盐城市盐都区盐渎阿贝二手车
信息咨询服务部“8·17”物体打击
一般事故防范和整改落实情况评估报告

依据《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）有关规定，重庆市九龙坡区安全生产委员会办公室（以下简称“九龙坡区安委办”）牵头成立评估工作小组，对盐城市盐都区盐渎阿贝二手车信息咨询服务部“8·17”物体打击一般事故防范和整改措施落实情况进行评估，现报告如下：
一、事故基本情况
2024年8月17日14时50分许，在石桥铺街道江厦·星光汇B3层车库C区，盐城市盐都区盐渎阿贝二手车信息咨询服务部在拆除机械车位设备时发生一起物体打击事故，造成1人死亡，直接经济损失120万元。事故发生后，重庆市九龙坡区人民政府依法成立事故调查组开展事故调查，事故调查报告经区政府批复。
二、评估工作组织及开展情况

由九龙坡区安委办组织，参加事故调查的相关部门派员组成评估组，依据《盐城市盐都区盐渎阿贝二手车信息咨询服务部“8·17”物体打击一般事故调查报告》（以下简称“事故调查报告”），评估组采取调阅事故原始档案、查阅相关文件资料、现场检查和听取汇报等方式，对事故责任追究落实情况、事故防范措施落实情况进行了综合评估。

三、事故责任追究落实情况

事故责任单位责任追究落实情况

依据《中华人民共和国安全生产法》（2021修正）第一百一十四条第一款第一项规定，重庆市九龙坡区应急管理局给予盐城市盐都区盐渎阿贝二手车信息咨询服务部行政处罚。

四、事故防范措施落实情况

（一）盐城市盐都区盐渎阿贝二手车信息咨询服务部
该单位作为个体工商户，目前没有业务活动，处于停止经营状态。
（二）区城市管理局
认真落实了区安委会、区减灾委、区消安委及市城市管理局关于安全生产与防灾减灾救灾工作的各项部署要求，深入开展了安全生产治本攻坚三年行动等行动。一是强化安全教育培训，增强安全意识，开展重大事故隐患判定标准解读宣贯；二是强化隐患排查整治，保障安全运行，深入开展隐患排查。在停车场安全监管方面，一是高度重视，压紧压实责任；二是摸清底数，建立档案信息；三是加强巡查，严格监管执法，每月对停车场（库）全覆盖巡查至少1次；四是定期开展专业检查执法；五是深刻汲取生产事故教训，本次事故发生后，区城市管理局执法支队联合区市政处加大对管辖停车场的检查力度，通过每月一次的双随机一公开安全检查，督促停车场运营方及时整改发现问题，及时反馈整改情况，逐一销号。
（三）石桥铺街道办事处
按照属地管理职责，认真履行了安全生产“一岗双责”职责。首先，一是每季度主持召开街道安全生产工作例会；二是召开高温汛期、高空作业、燃气安全、建筑施工安全等专项安全生产工作会议；三是主要领导、分管安全领导不定期带队检查辖区安全；四是主要领导与各分管领导组织学习习近平总书记安全生产重要指示及《重大事故隐患判定标准》，在会议上研究部署安全生产工作。其次，街道安全综合监管对标区安委办工作要求，协调统筹安全生产工作，一是制定相关方案，收集相关信息，持续推进常态化和重点时段安全整治工作；二是按照年度安全检查计划抓好落实；三是组织企业参加区安委会“防高处坠落”、安全大讲堂培训会等警示教育会。再次，认真落实安全生产“一岗双责”要求，一是认真制定商贸领域安全生产监督检查年度计划；二是突出重点任务，切实开展安全专项整治，主要领导、分管领导多次主持召开有关安全专项整治工作会议，专题研究商贸领域安全防控工作；三是力求常态长效，切实提升事故防范水平，开展全域常态化安全巡查。最后，利用线上线下各种渠道扎实开展安全生产宣传教育，一是开展各项安全生产与自然灾害防治及消防安全宣传活动；二是开展有限空间作业、建筑施工、高空作业（空调安装）等宣传工作，警示教育企业。
评估组经综合评估后一致认为，按照区政府批复意见，对有关责任单位及责任人员作出了相关处理；事故企业及有关单位汲取事故教训，基本落实了事故调查报告提出的事故防范措施整改。
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