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重庆市九龙坡区人民政府九龙街道办事处
关于印发《九龙街道坚持绿色发展、加强污染
防治“七个计划”》的通知
九街处发〔2021〕172号

各社区（村），机关各科室，辖区企事业单位：
《九龙街道坚持绿色发展、加强污染防治“七个计划”》已经街道党工委会审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。



重庆市九龙坡区人民政府九龙街道办事处    
2021年9月7日    
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九龙街道坚持绿色发展、加强污染防治
“七个计划”


为深入贯彻党的十九大精神和习近平总书记在全国生态环境保护大会、深入推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话精神及市、区相关精神，坚持生态优先、绿色发展，加快建设“三高九龙坡、三宜山水城”，扎实推进生态文明示范街道建设，现特进一步优化制定九龙街道坚持绿色发展、加强污染防治“七个计划”。
一、黑臭水体整治计划。打好黑臭水体歼灭战，深化巩固黑臭水体治理成果，建立健全长效机制，防止污染反弹或新出现黑臭水体。一是开展入河排污口排查，建立入河排污口管理台账，定人定时开展巡查，发现异常排污及时排查处置。二是全面深入落实河长制和河库警长制，完善河库管理保护机制，建立健全辖区派出所联合执法机制，完善综合管理与行政执法衔接机制，实行河库动态监管。三是建立河库日常监管巡查制度，重点针对长江段、桃花溪、彩云湖和红狮公园水库，落实河库管理保护执法监管责任主体、人员和设备。四是严厉打击涉河库违法行为，坚决查处违法建房、违法采砂、违法排污、违法养殖、违法耕种、违法垂钓、违法侵占水域岸线等涉河违法活动，恢复河库水域岸线生态功能，全面消除黑臭水体。
二、“散乱污”企业整治计划。在全面排查摸底的基础上，建立突出环境问题清单，按照“上级指导、科室联动、分类整治、分步实施”的原则，以上游片区、盘龙、大堰片区为重点，全面开展“散乱污”企业综合整治行动，解决影响区域环境质量、群众关切、反映强烈的突出环境问题。按照“先停后治”的原则，实施分类处置。对排查出存在环境问题的工业企业采取“关闭取缔一批、停产整治一批”的方式开展整治。列入关闭取缔的，做到“两断三清”（断水、断电，清除原料、产品、生产设备）；列入停产整治的，全面提升污染治理水平。建立“散乱污”企业动态管理机制，坚决杜绝新增“散乱污”企业和已关闭取缔企业死灰复燃，切实解决区域内“散乱污”企业无序发展对我区环境质量改善带来的负面影响。
三、工地扬尘整治计划。持续打好蓝天保卫战，严格落实“一点、两队、三策”工作举措，严格控制扬尘污染，以盘龙新城、巴国城为重点，加强施工和道路扬尘控制。一是督促辖区内所有施工工地严格落实施工扬尘控制十项强制性规定，严格查处未落实扬尘污染控制措施的施工单位。二是严格落实“定车辆、定线路、定渣场”，加强建筑渣土管理，严查运渣车辆带泥上路、冒装撒漏。三是加强道路精细化保洁，道路机扫率达到90%以上。严格执行控制城市道路扬尘六项要求，推行主、次干道“以克论净”考核。
四、餐饮油烟整治计划。加强新增餐饮服务项目管理，突出巴国城、大堰、广厦城三大片区，清理整治违法违规餐饮单位，强化现有餐饮业油烟治理。一是严格执行《中华人民共和国环境影响评价法》《中华人民共和国大气污染防治法》《建设项目环境保护管理条例》《重庆市大气污染防治条例》，加强经发办、环保办、食药监所、城管执法大队等科室的协同配合，确保在居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼以及商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内禁止新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目。二是对新建、改建、扩建的位于居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼以及商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内的餐饮服务项目，依法依规逐步清理。三是对合法合规的餐饮业，以解决群众投诉为导向，加快餐饮油烟治理，配套安装高效油烟净化设施，实现稳定达标排放，到2022年，完成巴国城、彩云湖片区餐饮业油烟治理或提标改造工作。四是严格执法，切实提高街道餐饮油烟污染治理水平，实现油烟净化设施或者其他污染防治措施稳定运行，确保油烟达标排放，减少油烟扰民，促进空气质量持续改善。
五、噪音害气整治计划。建立噪声污染防治长效工作机制，减少噪声扰民投诉，提高公众满意度，全面营造宁静舒适的城乡环境，减少社会生活噪声扰民。一是加强商业经营活动噪声监管，以歌舞厅、废品回收站、夜店摊为重点，强化社区复合型噪声污染监管，指导社区居民制定社区安静公约，推广限时装修等措施，提高社区居民文明、守法意识，引导社区居民自觉维护良好社区环境。二是开展“高考、中考”等重要考试期间噪声专项整治。三是加强建设施工工程噪声污染防治，强化项目业主方和施工企业噪声防治责任，督促施工企业严格执行夜间（晚22点至次日凌晨6点期间）施工申报审批制度和公示制度，加强夜间作业违法行为的巡查力度，督促施工企业制定并落实噪声防治方案，规范施工企业环境管理，合理安排施工方式和施工时间。四是加强工业噪声整治，督促现有工业污染源积极采用降噪工艺和强化管理措施，确保厂界噪声达标。五是严肃查处工业企业的超标排污扰民行为。对噪声不达标、居民反映强烈的工业污染源开展专项整治。六是强化挥发性有机物污染治理，开展汽修行业违规喷漆专项整治行动，督促企业制定并落实挥发性有机物污染治理方案，严肃查处企业违规排放挥发性有机物扰民行为。七是严格按照禁烧通告要求开展集中整治，禁止露天烧烤、熏肉及焚烧落叶、垃圾、违规使用高污染燃料、违规燃煤等活动，狠抓重点区域巡查与执法，减轻大气污染。
六、环境卫生整治计划。一是优化完善数字化城市管理系统，完善城管通、12319、综合巡查云平台APP等数字城管平台及城市管理队伍建设和管理。二是加强环境卫生综合整治，开展违规亭棚、占道经营、冒装漏洒、违规广告（店招店牌）、占道停车、露天焚烧、露天烧烤、卫生死角、牛皮癣、餐厨垃圾等专项整治，进一步完善垃圾收运体系，推行生活垃圾分类收集工作，市容环境卫生达到《城市容貌标准》要求。加大对主次干道、背街小巷、商圈、社区、学校周边的车辆乱停放专项整治力度，切实规范车辆停放秩序。推进“宁静行动”，重点对住宅装潢、交通运输、商业经营噪声扰民等群众反映突出的噪声扰民热点、难点问题进行专项整治。定期开展环境卫生大扫除行动，重点整治盘龙临时摊区等露天市场，以盘龙新城为中心，打造国际化社区城市管理示范区和巴国城特色城市管理示范区。三是抓好市政设施等建设。推进马王、龙泉片区人行道、车行道、雨水管网、路灯设施等环境改造工作；强化辖区老旧小区化粪池整改及安全隐患排查、清掏和维护工作；改造盘龙社区龙泉村41-49栋、巴国城社区红狮大道25号、马王社区马王1村-5村、马王新4村及龙泉村119栋的下排管网；实施“厕所革命”，坚决取缔旱厕，改建升级和新建一批公厕。
七、护绿植绿提升计划。一是完善绿化制度，对辖区绿化现状进行全面摸底与梳理，细化工作措施，层层落实责任，确保园林绿化管护工作的全覆盖、无盲点。二是重点打造景观，在火炬大道进行绿化带改建，在马王、龙泉片区进行绿化树修枝整形，在辖区淘汰树种进行更换。三是做好日常养护，全面清理绿地中的死亡树木、枯枝败叶与垃圾杂物，特别要对重要节点、窗口区域进行全面环境整治，及时更换时令花卉，清除因季节原因造成的枯黄枝条，保持绿地景观的清爽、整洁与美观。四是抓好病虫害防治，做到早发现、早防治，对病虫害较为严重的树木，尤其是马王、龙泉片区的菟丝子及时采取有效防护工作，防止病害蔓延。
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