
谢街工委发〔2024〕58号
中共重庆市九龙坡区谢家湾街道工委

关于调整街道领导工作分工和对口联系社区的通  知

各社区党组织、居委会，机关各科（室）：

根据工作需要，经2024年9月2日街道党工委会研究，现将街道领导分工和对口联系社区有关事项通知如下。

一、街道领导工作分工

汪子雄（党工委书记）：

主持街道党工委全面工作。统筹全街基层智治体系建设工作。担任基层治理指挥中心指挥长，牵头党的建设板块（A岗）。
联系民主村社区。
丁功文（党工委副书记、办事处主任）：

主持街道办事处全面工作。
担任基层治理指挥中心副指挥长，牵头经济发展板块（A岗）。
联系华润·凌江社区。
袁 霞（人大工委主任）：

主持街道人大全面工作。
担任基层治理指挥中心副指挥长，牵头民生服务板块（A岗）。
负责党的建设板块（B岗），具体分管人大、群团工作。
分管办公室（岗位）及联系社区：党的建设办公室（人大事务岗、群团服务岗），联系杨坪社区。
晏小松（党工委副书记、二级调研员）：

担任基层治理指挥中心副指挥长，协助指挥长牵头基层智治指挥中心工作，分管政务服务（值班、机要、保密、文秘、会务、印章、档案、接待）、老干部、关工委等日常运转和后勤保障工作。牵头统筹党建统领基层智治体系建设日常事务，牵头负责街道综合一体化执法工作，牵头统筹社工部、街道考核、督察督办等相关工作。
牵头平安法治板块（A岗）。

负责经济发展板块（B岗），具体分管财务等相关工作。

分管办公室（岗位）及联系社区：基层治理综合指挥室（平台运行岗、综合事务岗、综合执法岗、社区综合事务岗）、经济发展办公室（财政事务岗），联系黄家码头社区。

邓  姝（党工委宣传、统战委员）：

担任基层治理指挥中心成员，负责党的建设板块（B岗）。具体分管信息、宣传、意识形态、网络安全、精神文明、统战、民族宗教、文化、旅游、教育、体育、志愿服务等工作。
分管办公室（岗位）及联系社区：党的建设办公室（新时代文明实践服务岗），联系大公馆社区。
对口联系谢家湾商会。
黄  蕾（党工委委员、办事处副主任）：
担任基层治理指挥中心成员，负责民生服务板块（B岗）。具体分管民生事务和物业管理工作。
分管办公室（岗位）及联系社区：民生服务办公室（民生服务事务岗、物业服务事务岗），联系袁家岗社区。
苟  明（党工委政法委员、二级调研员）：

担任基层治理指挥中心成员，负责平安法治板块（B岗）。具体分管政法、社会治安综合治理、信访稳定、司法行政等工作。
分管办公室（岗位）及联系社区：平安法治办公室（平安建设事务岗、司法事务岗），联系劳动一村社区、直港大道社区。
对口联系谢家湾派出所、水警总队（九龙派出所）、成都铁路公安局重庆铁路公安处（南车站派出所）。
潘雅娟（党工委委员、办事处副主任）：
担任基层治理指挥中心成员，负责经济发展和民生服务板块（B岗）。具体分管经济发展和劳动就业、社会保险、社会保障等工作。
分管办公室（岗位）及联系社区：经济发展办公室（经济发展服务岗、市场监管和食药监服务岗）、民生服务办公室（社会保障事务岗），联系谢正街社区。
对口联系谢家湾街道市场监督管理所。
刘君慧（党工委委员、纪工委书记）：
担任基层治理指挥中心成员，负责党的建设板块（B岗）。负责纪工委全面工作，协助党工委开展党风廉政建设和反腐败工作。
分管办公室（岗位）及联系社区：党的建设办公室（纪检监察岗），联系鹅公岩社区。
冉天红（党工委组织委员）：

担任基层治理指挥中心成员，负责党的建设板块（B岗）。具体分管组织、人事、机关党支部、社区干部管理和工会等工作，协助主任承接政协事务相关工作，牵头红色管家品牌建设工作。
分管办公室（岗位）及联系社区：党的建设办公室（党建事务岗、群团服务（工会）岗），联系劳动三村社区。
王三宝（党工委委员、办事处副主任）：

担任基层治理指挥中心成员，负责经济发展和平安法治板块（B岗）。具体分管规划建设、城市管理、环境保护和城市管理执法等工作。
分管办公室（岗位）及联系社区：经济发展办公室（规建管环事务岗）、平安法治办公室（城市管理执法岗），联系赵家山社区、解放台社区。
对口联系九龙坡区公安分局交巡警杨家坪大队、九龙坡区公安分局交巡警谢家湾大队、九龙坡区公安分局交巡警摩巡大队。
文洪毅（党工委委员、武装部长、办事处副主任）：

担任基层治理指挥中心成员，负责民生服务和平安法治板块（B岗）。具体分管应急管理、除险清患排查治理体系建设、优抚安置、退役军人服务、人民武装和卫生教育健康等工作。
分管办公室（岗位）及联系社区：民生事务办公室（卫生健康事务岗、退役工作事务岗）、平安法治办公室（应急安全事务岗），联系渝中花园社区。
对口联系九龙坡区消防救援支队、谢家湾社区卫生服务中心。
唐永斌（调研员）：

协助政法委员苟明开展相关工作。
周虎勇（调研员）：

协助副书记晏小松开展相关工作。
喻  东（调研员）：

协助宣传、统战委员邓姝开展相关工作。
唐  聪（调研员）：

协助副主任王三宝开展相关工作。
二、街道工作AB角制度

1. 街道领导工作AB角制度，是指街道领导外出学习、考察、休假等期间，由街道其他领导代为处理分管有关工作的制度。

2. 汪子雄与丁功文互为AB角，袁霞与晏小松互为AB角，邓姝与冉天红互为AB角，黄蕾与王三宝互为AB角，苟明与文洪毅互为AB角，潘雅娟与刘君慧互为AB角。 
3. 互为AB角的街道领导应加强沟通。外出学习、考察、休假前主动交接，外出期间确保24小时通讯畅通。外出学习、考察、休假结束后及时衔接，以保持工作的连续性。

4. 街道领导外出学习、考察、休假期间，街道各科室、社区要及时主动向工作补位的街道领导请示汇报有关工作，确保工作正常开展。
领导班子成员如有变动，自然替补。
特此通知。
中共重庆市九龙坡区谢家湾街道工委
2024年9月3日
抄送：区委组织部、区纪委。
谢家湾街道党的建设办公室                  2024年9月3日印发
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