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中共重庆市九龙坡区华岩镇委

重庆市九龙坡区华岩镇人民政府

关于2023年度法治政府建设情况的报告

区委、区政府：

2023年，华岩镇始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，全面贯彻党中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》，全面推进法治政府建设，政府依法行政工作水平得到了进一步提升，为促进经济社会高质量发展提供有力的法治保障。 

一、2023年主要工作举措和成效
（一）深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想。一是坚持把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想作为终身课题，党委中心组专题学习12次，基层党组织线上、线下学习开展144次。二是扎实推进主题教育，组织开展“5+3”模块化学习，问题清单整改销号12项，讲党课29场、形成正反面典型3个。三是构建党建统领的统合型基层党组织体系，优化网格设置158个，建立网格党支部47个、党小组130个。配强党建统领的全科型网格队伍“1+3+N”力量。塑造党建统领的变革型工作体系，梳理形成党建统领三张重点任务等核心业务20项，优化设置25个共性+2个个性岗位，拉通使用板块内所有人员，推进多跨业务顺利开展。
（二）健全依法决策制度机制，主动接受各方面监督。一是严格遵循重大行政决策程序。坚持和完善重大行政决策程序制度规定，建立重大行政决策事项公布目录，及时办理反馈群众意见和建议，主动接受社会监督。二是严格政府规范性文件制定程序。制定和发布规范性文件做到不与法律、法规、规章相抵触。三是建立健全行政机关规范性文件的修改、废止及定期清理制度。对2014年以来所有文件进行清理，确保文件的适用性和有效性。 

（三）贯彻落实“谁执法，谁普法”普法责任制，全面推进法治政府建设。一是强化“谁执法，谁普法”的主体责任意识。制定年度普法工作计划，分解任务，落实经济社会、安全稳定、生产生活各领域普法任务。二是继续推进乡村“法律明白人”培养工程。在每个村居原有3名基础上增加1人作为“法律明白人”培养对象，不断壮大依法治理工作队伍。三是整合力量推动普法宣传。利用“3.5”志愿者活动、“民法典”宣传月、“宪法宣传周”等重要时间节点，围绕宪法、民法典等与群众生产生活息息相关的法律法规，联合各部门开展常态化普法宣传活动。四是凝心聚力提供法律服务。进一步做好4个公共法律服务工作点群众接待工作。全面推广智慧村（居）法律服务平台，不断提高基层智慧治理能力、提升法律服务质效、推进公共法律服务体系建设。全年线上、线下接待群众咨询600余次，形成服务档案240份，免费为辖区居民提供法律服务。在石堰、华福雅苑、朝阳、民安华福、石龙等5个市级民主法治示范村居完成“法律之家”全覆盖，推进基层普法依法治理工作阵地建设。
（四）大力优化法治营商环境，促进经济社会高质量发展。一是紧盯考核目标，推动经济增长。2023年限上批发企业实现销售总额40.14亿元，同比增长40.25%；限上零售销售额1.24亿元，同比增长7.69%；限上住餐营业额3747.2万元，同比下降17.83%，限上社零总额1.59亿元，同比增长0.84%。在库工业企业15家2023年产值18.5亿元，同比增长9.49%。加大对存量企业的挖掘,走访企业180余家，升限商贸企业8家、个体工商户4家、升规工业企业3家、升规服务业企业2家，做到应升尽升。二是市场主体实现了“量”的稳增。全年新增市场主体共3551余户，其中单个注册资本不少于500万元企业242家，市场主体累计达17081余户，为发展扩展了空间、注入了活力。三是聚焦就业优先，办好民生实事。打造“创客空间”电商基地，基地包括创业工位20余个，直播间6个，路演室、洽谈室、众创舞台、选品中心等，现由重庆彪淼科技有限公司运行，已入住企业4家，新增就业岗位28个，解决就业11人，开展电商直播体验营培训三期91人，美妆电商主播培训1期20人，以辖区就业困难人员为重点工作载体，力求“发现一人、帮扶一人，就业一人”。全年开展春风行动、就业援助月等51场招聘会，通过“抖音直播+线下招聘”，全年为辖区及周边企业输送各类技能人才800余人。
（五）持续强化执法能力，不断提高执法监管水平。一是打造高素质执法队伍。依照《重庆市行政执法人员管理办法》，严把行政执法人员准入关，加强行政执法人员资格管理，强化行政执法人员网络教育培训，提高行政执法队伍素质。二是严格落实行政执法“三项制度”。聚焦行政执法的源头、过程和结果三个关键环节，强化事前公开、规范事中公示、加强事后公示，不断推进规范公正文明执法。三是提升城市管理法治氛围。坚持把“留得住烟火、守得住文明”作为疫后城市管理重点课题，走街入店深入开展调研实践。创新“动静结合、定时定点”措施，即以“赶场、市集”加适度化外展活动相结合的方式，针对不同年龄段人群接受度和喜好，将动态游商走贩归拢起来，解决好占道经营、环境卫生脏乱问题，同时结合个性化管理，定制沿街商业街区、餐饮门店规范化外摆管理方案，规划外摆区域，定时定点经营，保障城市有序的同时留住城市烟火，让城市更加温馨。全年联动镇经发办举办华岩趣赶集活动、火锅节等5场，推动打造华晓店、新芽市集2处，引进摊位100余家。四是持续打好碧水蓝天保卫战。深化入河排污口整治，完成全部62个入河排口的整治、验收、销号工作，同时，积极协助区生态环境局开展跳蹬河出境断面水质自动监测站建设运维工作，切实落实水质监测站的日常巡查监管职责，严防排口水质反弹，2023年，我镇境内跳蹬河及其支流均稳定达到地表水Ⅴ类以上水质标准。深化大气污染精细化管控，累计开展蓝天预警15次巡查151天，整改油烟直排、露天焚烧等大气污染问题83个，2023年，我镇空气质量优良天数达到309天，优良比例达到84.66%，位列全区第四。
（六）夯实基础，筑牢平安华岩“防护墙”。一是预防化解社会矛盾纠纷见成效。按照“立足预防、立足调解、立足法治、立足村社区（网格）”要求，深化新时代“枫桥经验”实践，加强动态排查，压减多发矛盾，加强就地化解，切实做到预防在前、调解优先。一年来共接处调度指令406件、网上信访113件、线下接访调解处置各类信访事件207件，无一因处理不当而滋生演生事件。二是着力维护信访秩序稳定，深入开展信访突出问题三年攻坚战和专项整治，攻坚化解信访积案，切实维护社会和谐稳定。全年共化解历史遗留矛盾10余件次，签订息诉罢访书3份。三是强化社会治安防控，找准问题短板，深入推进“莎姐守未”专项行动，协助打击性侵未成年人犯罪，努力遏制电信网络诈骗态势，推进“十类案件”和“十类问题”等专项整治目标完成。四是深化品牌，提升特色华岩“辨识度”。创新探索“家门口就业”“四个一”体系化解基层矛盾工作法，形成有华岩特色的基层矛盾化解的新模式。《华岩镇推进“‘四个一’破解矛盾根源”工作法》被制作成视频作为九龙坡区“政法心向党”“学习微课堂，读懂二十大”第八期教学课件，里面的案例在2023年12月7日人民日报客户端《重庆九龙坡区建立群众信访诉求“三乘三”快速响应机制》文章中刊发， 华岩镇党委《公租房社区“家门口就业”源头化解家庭邻里纠纷工作法》2023年6月在中央政法委关于举办“小事不出村大事不出镇矛盾不上交”第一期分片研讨班上作经验交流，2023年11月22日被新时代“枫桥经验”与中国式现代化研究院评选为《新时代“枫桥经验”优秀案例》。

二、党政主要负责人履行第一责任人职责情况

（一）深化理论学习。带头深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大和十九届历次全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，坚决贯彻落实市、区依法治国重大决策部署和工作要求。
（二）强化组织保障。充分发挥党委的领导核心作用，加强对法治政府建设的组织领导，成立由镇党委书记任组长，其他班子成员任副组长，相关业务科室负责人为小组成员的全面深化改革和依法治镇领导小组，负责全面深化改革、依法治镇相关工作。严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，切实强化统筹协调、整体推进、督促检查工作，形成主要领导牵头抓，分管领导具体抓，相关部门配合抓的工作局面。将法治政府建设工作经费纳入年度财政预算，确保普法和法治建设经费的每年不低于10万元。
（三）坚持依法行政。将法治建设纳入总体规划和年度工作计划，与其他工作同部署、同推进、同落实。坚持每半年听取1次法治建设工作情况汇报，及时研究解决法治建设中的有关重大问题。邀请法律顾问在重大决策集体讨论决定前，严格实行合法合规性审查，切实提高依法决策水平。严格落实行政执法责任制，主动接受镇人大以及社会各方面的监督。
（四）狠抓法纪教育。带头遵纪守法，自觉履行领导干部述职述廉制度和重大事项报告制度，严格落实党风廉政建设责任制，建立健全促廉保廉机制，加大廉政宣传。强化法治意识，自觉维护法律权威，依法应对行政案件2起并按要求出庭应诉，开展安全生产执法、土地征收等法律法规培训4次。
三、存在的问题和原因分析
（一）学法普法主体意识不到位，法律素养还有待进一步提高。在加强法治政府建设大环境下，业务部门、执法人员执法风险意识普遍增强，但主动参与法治建设的意识以及“谁执法，谁普法”的责任意识还有待进一步提高。

（二）在乡镇（街道）全面推开综合行政执法改革背景下，执法队伍建设以及执法水平有待提高。队伍建设是推进综合行政执法改革的关键，亟需组建综合行政执法队伍，充实基层一线综合行政执法力量。健全执法各项制度，细化执法规则，特别要重视执法办案程序制度、行政处罚裁量基准及执法全过程记录制度的完善，提高执法的可操作性。
（三）执法队伍整体素质还需进一步提高。基层执法人员普遍文化层次不高，流动性大、稳定性不强，法治培训效果有待进一步增强。

四、2024年工作思路
（一）加强法治建设工作的领导，不断提升法治意识。努力提升政治站位，始终增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。抓好普法工作，进一步增强班子成员及机关干部对国家法律法规的认识广度和深度，做到学以致用。
（二）进一步转变政府职能推进依法行政。大力推进依法行政工作，不断加强法治建设，建立健全科学民主的决策机制。坚持“三重一大”制度，严格财政管理，深化政务公开，依法全面公开部门“三公”经费等预决算，推进政府公信力、执行力建设。深入开展文明执法活动，主动接受社会各界监督。

（三）创新法治宣传教育培训形式，统筹推进“八五”普法工作。从群众的法治需求出发，探索更多创新方式，利用群众乐于接受的形式开展宣传，进一步提高群众法治意识，为推进依法行政、建设法治政府营造良好的法治氛围。
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