重庆市建设项目环境影响评价文件批准书
                                    
渝（九）环准〔2025〕21号
[bookmark: _GoBack]重庆嘉康塑料制品有限公司：
你单位报送的“重庆嘉康塑料制品有限公司塑料制品项目”环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。该项目代码：2405-500107-04-05-544218，环境影响评价信用平台项目编号：0qpcfq。该项目主要建设内容及规模：主要从事塑料袋生产加工，年产塑料袋120t（单面厚度不低于0.025mm），主要生产工艺过程包括吹膜、制袋等。
重庆宁灵环保技术开发有限公司（统一社会信用代码：91500107709482174N，编制主持人：傅金明，职业资格证书管理号：000773）受你单位委托，为环境影响评价单位（以下简称环评单位），对该项目的评价结论负责。
你单位和环评单位均须按照《中华人民共和国环境影响评价法》等有关法律法规和相关技术规范的要求，如实、科学、全面、系统地对该项目可能产生的影响、危害或污染进行预测、评价和提出有效对策措施，并对其结果或后果分别承担侵权责任和连带责任。你单位作为“重庆嘉康塑料制品有限公司塑料制品项目”的建设单位，是解决项目产生或可能产生环境污染、生态破坏、污染扰民投诉纠纷或环境危害等其他不良后果的主体单位。
根据专家对你单位报送的“重庆嘉康塑料制品有限公司塑料制品项目”环境影响报告表的审查意见，经研究，原则同意《环境影响报告表》的评价结论及对该项目建设提出的环境保护措施。该项目在设计、施工和营运中应按以下要求办理：
一、根据该区域环境容量现状，我局原则同意你单位主要污染因子执行本项目环境影响报告表中核算的标准和总量。当区域环境质量不能满足环境功能区要求时，生态环境行政主管部门可依法对你单位取得的主要污染因子排放总量进行调整。
二、认真落实《环境影响报告表》提出的污染防治和生态保护措施，防止环境污染、生态破坏、污染扰民投诉纠纷、风险事故、环境危害以及因安全生产事故引发的环境次生问题等其他不良后果，重点做好以下工作：
（一）废水。项目设备冷却水循环使用，每半年排放一次，排入标准厂房配套生化池；生活污水依托标准厂房场地内生化池处理达《污水综合排放标准》（GB8978-1996）三级标准后排入市政污水管网，进入园区污水处理厂处理。
（二）废气。吹膜（吹塑）过程产生的废气经集气罩+软性垂帘收集并采用“过滤棉+活性炭吸附”处理达标后通过25m高的排气筒高空排放。
（三）噪声。各设备进行隔声、减振、降噪等措施。
（四）固体废物。厂房内东面设置一般固废暂存间，废塑料边角料经破碎处理后回用于生产，废包装送废品收购站处理；西面设置危险废物贮存间，采取防渗漏、防扬散、防流失措施。废油墨罐、废润滑油、废含油棉纱手套、废活性炭等危险废物交资质单位处置。
（五）建设单位必须采取有效措施防止废水、危险废物等污染物对土壤、地下水造成污染。
（六）认真落实《环境影响报告表》提出的其他环境保护措施。
（七）本项目实施单位应认真遵守相关环保法律法规。
三、项目建设过程中，环境保护设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。
四、该项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，你单位应当重新报批建设项目的环境影响评价文件。
五、有下列情形之一的，一切损失及后果由建设单位自行承担：
（一）该项目建成后未严格按照报告表及本批准书要求落实各项措施，擅自改变原辅材料或者工艺等，造成污染危害、污染事故或污染扰民；
（二）该项目未按照本批准书要求，擅自排放重金属污染物或其他有毒有害物质；
（三）环境影响报告表中，公众参与及其他相关内容存在弄虚作假情况。
六、重庆市九龙坡区生态环境保护综合行政执法支队负责该项目的日常监督管理。你单位按规定接受各级生态环境行政主管部门和其他负有生态环境保护监督管理职责部门的监督检查。


重庆市九龙坡区生态环境局
2025年5月16日

送：重庆市九龙坡区生态环境保护综合行政执法支队；重庆宁灵环保技术开发有限公司。
