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重庆市九龙坡区人民政府办公室
关于加强医疗纠纷人民调解工作的实施意见
九龙坡府办发〔2011〕298号

各镇人民政府、街道办事处，区政府相关部门，高新区相关部门，有关单位：
为充分贯彻实施《重庆市医疗纠纷处置办法》，有效预防和妥善处置医疗纠纷，保护患者、医疗机构及其医务人员的合法权益，维护医疗秩序，现就医疗纠纷人民调解工作提出如下意见：
一、加强医疗纠纷人民调解工作的组织领导和队伍建设
（一）成立区医疗纠纷人民调解工作领导小组
由区政府分管领导担任组长，成员由综治、宣传、信访、民政、财政、卫生、司法、公安、法院、保险等有关部门及单位组成，领导全区医疗纠纷人民调解工作，领导小组办公室设在区司法局。
（二）建立区医疗纠纷人民调解委员会
区司法局和区卫生局联合成立九龙坡区医疗纠纷人民调解委员会，由区司法局、区卫生局领导和业务骨干组成。设主任1名，副主任2名，招聘专职调解员5名，同时建立由医务专家、律师和具有较强调解经验的调解员组成的专家库，根据案情需要选调专家2-3名参与进行调解。依托各街镇人民调解委员会建立由综治、司法、公安及当地医疗机构为成员的医疗纠纷调解小组。专职人民调解员主要从有较强法律知识、专业知识和较高调解技能、热心调解事业的社会人士中选聘。
（三）区医疗纠纷人民调解工作领导小组各成员单位工作职责
区司法局负责医疗纠纷人民调解委员会的日常管理工作，依法加强对医疗纠纷人民调解工作的指导、监督；区卫生局依法履行对全区医疗机构的监督管理职责，指导、参与医疗纠纷调解委员会日常的调解工作、监督全区医疗机构做好医疗纠纷的预防与处置工作，组织全区二级以上公立医疗机构按照规定参加医疗责任保险，鼓励和引导其他医疗机构参加医疗责任保险；区财政局负责医疗纠纷人民调解工作的经费保障与监督；公安机关应当加强对医疗场所的治安管理，依法处理扰乱医疗秩序的行为；新闻媒体应当遵守有关法律、法规规定，恪守职业道德，客观公正地报道医疗纠纷，正确引导社会舆论。
二、医疗纠纷人民调解组织职责及工作流程
（一）医疗纠纷人民调解委员会职责
1.调解医疗纠纷，防止医疗纠纷激化。
2.通过调解工作宣传有关法律、法规、规章和医学知识，引导医患双方当事人依据事实和法律公平解决纠纷。
3.向区医疗机构提出防范医患纠纷的意见、建议。
4.经调解解决的医疗纠纷，制作书面调解协议。
5.向患者及其家属或者医疗机构提供医疗纠纷调解咨询和服务。
6.向区政府或区司法局、区卫生局报告医疗纠纷和调解工作的情况。
7.医疗纠纷调解机构调解医疗纠纷不收取费用。   
（二）医疗纠纷人民调解受理范围
医疗纠纷人民调解委员会受理本辖区内医疗机构与患者之间的医疗纠纷。有下列情形之一的，不予受理或终止调解：
1.一方当事人明确不同意调解的。
2.当事人已经向人民法院提起诉讼的。
3.因非法行医引发的医疗纠纷。
4.非辖区内医疗机构发生的医疗纠纷。
5.非医疗行为引起的其他民事纠纷。
6.不属于人民调解范围的。
（三）医疗纠纷人民调解工作程序
医疗纠纷人民调解委员会调解医疗纠纷按照下列程序进行：
发生医疗纠纷后，双方共同申请医疗调解的或一方提出申请调解，另一方未明确表示不同意区医疗纠纷人民调解委员会进行调解的，调委会受理该医疗纠纷。
区医疗纠纷人民调解委员会受理医疗纠纷调解申请后，符合条件的，应当在3个工作日内予以受理，并指定1名人民调解员为调解主持人，也可以根据需要指定若干名人民调解员参加调解；当事人对人民调解员提出回避要求的，需更换人民调解员主持调解。
召集医患双方当事人到指定设置的调解场所进行调解。
区医疗纠纷人民调解委员会在受理医疗纠纷调解申请后，应当以书面形式分别告知双方当事人调解的性质、原则和效力以及医患双方当事人在调解活动中享有的权利和承担的义务。
调解医疗纠纷时，应分别向医患双方当事人询问纠纷的事实和情节，了解医患双方当事人的要求及其理由，根据需要向有关方面调查核实，做好调解前的准备工作。在调解过程中，人民调解员需要查阅病历资料、向有关专家和人员咨询或者询问的，相关单位和人员应当配合。
医疗纠纷人民调解委员会调解医疗纠纷应当依照工作原则，采取说服、教育、疏导等方法，促使医患双方当事人消除隔阂，在平等协商、互谅互让的基础上达成调解协议。
需要进行相关鉴定以明确责任的，经双方同意，医疗纠纷调委会可以委托有法定资质的专业鉴定机构进行鉴定。
经区医疗纠纷人民调解委员会调解达成调解协议的，由医疗纠纷调委会制作调解协议书。并由双方当事人签名或者按指印，医疗纠纷调解员签名并加盖九龙坡区医疗纠纷人民调解委员会印章后生效。调解协议书由双方当事人各执一份，调委会留存一份。
经区医疗纠纷人民调解委员会调解达成调解协议后，双方当事人认为有必要的，可按照《中华人民共和国人民调解法》的规定，自调解协议生效之日起三十日内共同向区人民法院申请司法确认，区人民法院应当及时对调解协议进行审查，依法确认调解协议的效力。
区人民法院依法确认调解协议有效，一方当事人拒绝履行或者未全部履行的，对方当事人可以向区人民法院申请强制执行。
区医疗纠纷人民调解委员会应当自受理调解申请之日起30个工作日内进行调解。因特殊情况需要延长调解期限的，区医疗纠纷人民调解委员会和双方当事人可以约定延长的期限，超过约定期限仍未达成调解协议的，视为调解不成，医患双方当事人可以向区人民法院提起诉讼。
三、完善医疗纠纷人民调解工作机制
（一）联席会议制度
区医疗纠纷人民调解工作领导小组成员联席会议制度，由领导小组办公室召开会议，通报工作情况，共同研究和解决工作中遇到的困难和问题。
（二）联动机制
医疗纠纷调解过程中需要综治、宣传、信访、卫生、公安等部门密切配合，形成工作合力。对涉及多部门职能范围内的问题，由医疗纠纷调解委员会办公室牵头，相关部门共同解决。
（三）回访机制
人民调解委员会已经调解的医疗纠纷，要及时进行回访，了解和掌握调解协议的履行情况，认真听取纠纷当事人对调处结果的意见和建议。回访必须坚持实事求是的原则，本着对当事人负责的态度认真进行，讲求实效，不走过场。回访应当有重点地进行，对于那些疑难复杂的医疗纠纷，或者协议履行有一定难度的纠纷，或者当事人思想情绪尚不稳定、容易出现反复的医疗纠纷，要列为重点回访对象，坚持适时回访。回访必须及时发现问题，若当事人思想出现反复，或有些问题尚未落实，或未能完全履行协议的，调解人员应当及时督促，针对不同情况及时采取措施加以解决。
（四）内部管理制度
建立重大案件集体讨论制度。对重大案件实行集体讨论，有必要时邀请医学和法学专家参与重大案件讨论。
建立工作考核制度。以纠纷受理量和结案量以及调解成功率、文书优秀率和当事人满意率的“两量、三率”为主要考核内容，制定考核办法不断规范调处工作。
建立调解员定期培训制度。调解员每年定期培训2—3次。每年至少对调解员组织一次考核。各街镇医疗纠纷调解小组应积极组织内部的培训与学习。       
四、健全医疗纠纷人民调解工作经费保障机制
（一）人员经费
聘用专职调解人员5名，专职人民调解员生活、交通补贴为1800元/月。
（二）工作经费
区财政根据单位工作开展实际情况核定补助金额，纳入政法保障经费安排。
（三）办公场所
医疗纠纷人民调解委员会应当按照功能适用、交通便利、独立办公的原则设立固定办公场所，总面积不小于130平方米，设办公室、接待室、调解室、档案室等，悬挂人民调解工作标识和医疗纠纷人民调解委员会标牌，配备必要的办公设施。
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（此件公开发布）

附件1

重庆市九龙坡区
医疗纠纷人民调解工作领导小组人员名单

组  长：戎  蓉  区政府副区长
副组长：张邦庆  区政府办公室副主任、区信访办主任
        涂正益  区司法局局长
        张  萍  区卫生局局长
成  员：饶大发  区法院副院长
        彭  斌  区委宣传部副部长
        封  波  区财政局局长
        傅继平  区民政局副局长 
        卢  波  区公安分局副局长
        李恩镇  高新区公安分局副局长         
领导小组下设办公室在区司法局，具体负责医疗纠纷人民调解的日常管理工作。由涂正益同志兼任办公室主任，张萍同志兼任办公室副主任，陈林、邢雅翕兼任办公室成员。
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附件2

重庆市九龙坡区
医疗纠纷人民调解委员会人员名单

主  任：陈  林 区司法局副局长
副主任：邢雅翕 区卫生局副局长
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